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. Wymagania na poszczegoélne zajecia:

1. Liczby rzeczywiste. Uczen:
1) przedstawia liczby rzeczywiste w roznych postaciach (np. ulamka zwyklego, utamka
dziesietnego okresowego, z uzyciem symboli pierwiastkow, poteg);
2) oblicza wartosci wyrazen arytmetycznych (wymiernych);
3) postuguje si¢ w obliczeniach pierwiastkami dowolnego stopnia i stosuje prawa dzialan
na pierwiastkach;
4) oblicza potegi o wykladnikach wymiernych i stosuje prawa dzialan na potegach o
wykladnikach wymiernych;
5) wykorzystuje podstawowe wlasnosci poteg;
6) wykorzystuje definicje logarytmu i stosuje w obliczeniach wzory na logarytm

iloczynu, logarytm ilorazu i logarytm potegi o wykladniku naturalnym;
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7) postuguje si¢ pojeciem przedzialu liczbowego, zaznacza przedzialy na osi liczbowej;
8) wykonuje obliczenia procentowe, oblicza podatki, zysk z lokat (réwniez ztozonych na

procent skladany i na okres krétszy niz rok).

2. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:

1) uzywa wzoréw skréconego mnozenia na (a +b)? oraz a? — b?.

3. Rownania i nierownosci. Uczen:

1) sprawdza, czy dana liczba rzeczywista jest rozwiazaniem rownania lub nieréwnosci;
2) wykorzystuje interpretacje geometryczng ukladu rownan pierwszego stopnia z
dwiema niewiadomymi;

3) rozwiazuje nieréwnosci pierwszego sto-pnia z jedng niewiadoma;

4) rozwigzuje rownania kwadratowe z jedng niewiadoma;

5) rozwiazuje nierownosci kwadratowe z jedng niewiadoma;

6) korzysta z wlasnosci iloczynu przy rozwiazywaniu réwnan typu x(x + 1)(x — 7) = 0;
7) rozwigzuje proste rownania wymierne, prowadzace do rownan liniowych lub

kwadratowych

4. Funkcje. Uczen:

kresie;

1) okresla funkcje za pomoca wzoru, tabeli, wykresu, opisu slownego;

2) oblicza ze wzoru warto$¢ funkcji dla danego argumentu. Posluguje si¢ poznanymi
metodami rozwiazywania rownan do obliczenia, dla jakiego argumentu funkcja
przyjmuje dang wartos¢;

3) odczytuje z wykresu wlasnosci funkcji (dziedzine, zbiér warto$ci, miejsca zerowe,
maksymalne przedzialy, w ktorych funkcja maleje, rosnie, ma staly znak; punkty, w
ktorych funkcja przyjmuje w podanym przedziale warto$¢ najwi¢ksza lub
najmniejsza);

4) na podstawie wykresu funkcji y = f(x) szkicuje wykresy funkcjiy = f(x + a), y = f(x) +
a, y =-f(x), y = f(-x);

5) rysuje wykres funkcji liniowej, korzystajac z jej wzoru;

6) wyznacza wzor funkcji liniowej na pod-stawie informacji o funkcji lub o jej wy-

7) interpretuje wspolczynniki wystepujace we wzorze funkcji liniowej;

8) szkicuje wykres funkcji kwadratowej, korzystajac z jej wzoru;
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9) wyznacza wzor funkcji kwadratowej na podstawie pewnych informacji o tej funkcji

lub o jej wykresie;
10) interpretuje wspoélczynniki wystepujace we wzorze funkcji kwadratowej w postaci
kanonicznej, w postaci ogolnej i w postaci iloczynowej (o ile istnieje);
11) wykorzystuje wlasnosci funkcji liniowej i kwadratowej do interpretacji zagadnien
geometrycznych, fizycznych itp. (takze osadzonych w kontekscie praktycznym).
5. Ciagi. Uczen:
1) wyznacza wyrazy ciagu okreslonego wzorem ogolnym;
2) bada, czy dany ciag jest arytmetyczny lub geometryczny;
3) stosuje wzor na n-ty wyraz i na sume n poczatkowych wyrazow ciagu
arytmetycznego;
4) stosuje wzor na n-ty wyraz i na sume n poczgtkowych wyrazow ciagu
geometrycznego.
6. Trygonometria. Uczen:
1) wykorzystuje definicje i wyznacza wartos$ci funkcji sinus, cosinus i tangens katow o
miarach od 0° do 180°;
2) oblicza miar¢ kata ostrego, dla ktorej funkcja trygonometryczna przyjmuje dana
warto$¢ (miare dokladna);
3) stosuje proste zaleznoSci mi¢dzy funkcjami trygonometrycznymi:
4) znajac wartos¢ jednej z funkcji: sinus lub cosinus, wyznacza wartosci pozostalych
funkcji tego samego kata ostrego.
7. Planimetria. Uczen:
1) stosuje zaleznoSci mi¢dzy katem Srodkowym i katem wpisanym;
2) korzysta z wlasnosci stycznej do okregu;
3) rozpoznaje trojkaty podobne i wykorzystuje cechy podobienstwa trojkatow;
4) korzysta z wlasnosci funkcji trygonometrycznych w latwych obliczeniach
geometrycznych,
w tym ze wzoru na pole trojkata ostrokatnego o danych dwéch bokach i kacie miedzy
nimi.
8. Geometria na plaszczyznie kartezjanskiej. Uczen:

1) wyznacza rownanie prostej przechodzacej przez dwa dane punkty (w postaci
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kierunkowej lub ogdlnej);

2) bada rownoleglos¢ i prostopadlosé pros-tych na podstawie ich rownan kierunkowych;
3) wyznacza rownanie prostej, ktora jest rownolegla lub prostopadla do prostej danej w
postaci kierunkowej i przechodzi przez dany punkt;
4) oblicza wspolrzedne punktu przeciecia dwoch prostych;
5) wyznacza wspolrzedne Srodka odcinka;
6) oblicza odleglosé¢ dwadch punktow;
7) znajduje obrazy niektorych figur geometrycznych (punktu, prostej, odcinka, okregu,
trojkata itp.) w symetrii osiowej wzgledem osi ukladu wspolrzednych i symetrii
srodkowej wzgledem poczatku ukladu.

9. Stereometria. Uczen:
1) rozpoznaje w graniastoslupach katy miedzy odcinkami (np. krawedziami,
krawedziami i przekatnymi, itp.), oblicza miary tych katow;
2) rozpoznaje w graniastoslupach kat mi¢dzy odcinkami i plaszczyznami (miedzy
krawedziami i Scianami, przekatnymi i §cianami), oblicza miary tych katéw;
3) stosuje trygonometri¢ do obliczen dlugosci odcinkéw, miar katéw, pél po-wierzchni i
objetosci graniastostupow.

10. Elementy statystyki opisowej. Teoria prawdopodobienstwa i kombinatoryka. Uczen:
1) zlicza obiekty w prostych sytuacjach kombinatorycznych, niewymagajacych uzycia
wzorow kombinatorycznych, stosuje regule mnozenia i regule¢ dodawania;
2) oblicza prawdopodobienstwa w prostych sytuacjach, stosujac klasyczng definicje

prawdopodobienstwa.

Szczegdlowe wymagania:
1. Liczby wymierne dodatnie.

1) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli liczby wymierne zapisane w postaci utamkow zwyktych lub
rozwini¢¢ dziesigtnych skonczonych zgodnie z wlasng strategig obliczen (takze z wykorzystaniem
kalkulatora);

2) zamienia ulamki zwykte na utamki dziesietne (takze okresowe), zamienia utamki dziesietne
skonczone na utamki zwykte;
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3) zaokragla rozwini¢cia dziesigtne liczb;

4) oblicza wartos$ci nieskomplikowanych wyrazen arytmetycznych zawierajacych utamki zwykle i
dziesietne;

5) szacuje warto$ci wyrazen arytmetycznych;

6) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do rozwigzywania problemoéw w kontekscie
praktycznym.

2. Liczby wymierne (dodatnie i niedodatnie).

1) interpretuje liczby wymierne na osi liczbowej. Oblicza odlegtos¢ miedzy dwiema liczbami na osi
liczboweyj;

2) wskazuje na osi liczbowej zbior liczb spetniajgcych warunek typu: x >3, x <5;

3) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli liczby wymierne;

4) oblicza warto$ci nieskomplikowanych wyrazen arytmetycznych zawierajacych liczby wymierne.
3. Potegi.

1) oblicza potegi liczb wymiernych o wyktadnikach naturalnych;

2) zapisuje w postaci jednej potegi: iloczyny i ilorazy poteg o takich samych podstawach, iloczyny i
ilorazy poteg o takich samych wyktadnikach oraz potege potegi (przy wyktadnikach naturalnych);

3) porownuje potegi o réznych wyktadnikach naturalnych i takich samych podstawach oraz
poréwnuje potegi o takich samych wyktadnikach naturalnych i r6znych dodatnich podstawach;

4) zamienia potegi o wyktadnikach catkowitych ujemnych na odpowiednie potggi o wyktadnikach
naturalnych.

4. Pierwiastki.

1) oblicza wartosci pierwiastkow drugiego i trzeciego stopnia z liczb, ktore sg odpowiednio
kwadratami lub sze$cianami liczb wymiernych;

2) wytacza czynnik przed znak pierwiastka oraz wiacza czynnik pod znak pierwiastka;
3) mnozy i dzieli pierwiastki drugiego stopnia;
4) mnozy 1 dzieli pierwiastki trzeciego stopnia.

5. Procenty.
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1) przedstawia czgs$¢ pewnej wielkosci jako procent tej wielkosci 1 odwrotnie;

2) oblicza procent danej liczby;
3) oblicza liczbe na podstawie danego jej procentu;
4) stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania problemoéw w kontekscie praktycznym, np.

oblicza ceny po podwyzce lub obnizce o dany procent, wykonuje obliczenia zwigzane z VAT,
oblicza odsetki dla lokaty rocznej.

6. Wyrazenia algebraiczne.

1) opisuje za pomocg wyrazen algebraicznych zwigzki mi¢dzy réznymi wielkoSciami,
2) oblicza wartos$ci liczbowe wyrazen algebraicznych;

3) redukuje wyrazy podobne w sumie algebraicznej;

4) dodaje i odejmuje sumy algebraiczne;

5) mnozy jednomiany, mnozy sume algebraiczng przez jednomian oraz, w nietrudnych przyktadach,
mnozy sumy algebraiczne;

6) wylacza wspdlny czynnik z wyrazow sumy algebraicznej poza nawias;

7) wyznacza wskazang wielko$¢ z podanych wzoréw, w tym geometrycznych i fizycznych.
7. Rownania.

1) zapisuje zwiazki migdzy wielko$ciami za pomocg rownania pierwszego stopnia z jedna
niewiadoma, w tym zwigzki miedzy wielko$ciami wprost proporcjonalnymi i odwrotnie
proporcjonalnymi;

2) sprawdza, czy dana liczba spetnia rGwnanie stopnia pierwszego z jedng niewiadoma;

3) rozwiazuje rdéwnania stopnia pierwszego z jedng niewiadoma;

4) zapisuje zwiazki miedzy nieznanymi wielkosciami za pomocg uktadu dwoch rownan pierwszego
stopnia z dwiema niewiadomymi;

5) sprawdza, czy dana para liczb spelnia uktad dwoch rownan stopnia pierwszego z dwiema
niewiadomymi;

6) rozwigzuje uktady rOwnan stopnia pierwszego z dwiema niewiadomymi;
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7) za pomocg rownan lub uktadow rownan opisuje i rozwigzuje zadania osadzone w kontekscie
praktycznym.

8. Wykresy funkcji.

1) zaznacza w uktadzie wspotrzednych na ptaszczyznie punkty o danych wspotrzednych;

2) odczytuje wspotrzedne danych punktow;

3) odczytuje z wykresu funkcji: wartos¢ funkcji dla danego argumentu, argumenty dla dane;j
wartos$ci funkcji, dla jakich argumentoéw funkcja przyjmuje wartosci dodatnie, dla jakich ujemne, a

dla jakich zero;

4) odczytuje 1 interpretuje informacje przedstawione za pomocg wykresow funkcji (w tym
wykresOw opisujacych zjawiska wystepujace w przyrodzie, gospodarce, zZyciu codziennym);

5) oblicza wartos$ci funkcji podanych nieskomplikowanym wzorem i1 zaznacza punkty nalezace do

jej wykresu.
9. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku prawdopodobienstwa.

1) interpretuje dane przedstawione za pomocg tabel, diagraméw stupkowych i kotowych,
wykresow;

2) wyszukuje, selekcjonuje i porzadkuje informacje z dostepnych zrodet;

3) wyznacza $rednig arytmetyczng i mediang zestawu danych;

4) analizuje proste doswiadczenia losowe (np. rzut kostka, rzut moneta, wyciaganie losu) i okresla
prawdopodobienstwa najprostszych zdarzen w tych doswiadczeniach (prawdopodobienstwo
wypadnigcia orfa w rzucie moneta, dwdjki lub szostki w rzucie kostka, itp.).

10. Figury plaskie.

1) korzysta ze zwigzkodw miedzy katami utworzonymi przez prosta przecinajagcg dwie proste
rownolegte;

2) rozpoznaje wzajemne potozenie prostej i okregu, rozpoznaje styczng do okregu;

3) korzysta z faktu, ze styczna do okregu jest prostopadta do promienia poprowadzonego do punktu
stycznosci;

4) rozpoznaje katy srodkowe;

5) oblicza dlugo$¢ okregu 1 tuku okregu;
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6) oblicza pole kota, wycinka kotowego;

7) stosuje twierdzenie Pitagorasa;

8) korzysta z wlasnos$ci katow i przekatnych w prostokatach, rownolegtobokach, rombach i w
trapezach;

9) oblicza pola i obwody trojkatow i czworokatow;

10) oblicza wymiary wiclokata powigkszonego lub pomniejszonego w danej skali;
11) oblicza stosunek pdl wielokatow podobnych;

12) rozpoznaje wielokaty przystajace i podobne;

13) stosuje cechy przystawania trojkatow;

14) korzysta z wlasno$ci trojkatow prostokatnych podobnych;

15) rozpoznaje pary figur symetrycznych wzgledem prostej i wzgledem punktu. Rysuje pary figur
symetrycznych;

16) rozpoznaje figury, ktore maja o$ symetrii, i figury, ktore majg Srodek symetrii. Wskazuje o$
symetrii i Srodek symetrii figury;

17) rozpoznaje symetralng odcinka i dwusieczng kata;

18) konstruuje okrag opisany na trojkacie oraz okrag wpisany w trojkat;

19) rozpoznaje wielokaty foremne 1 korzysta z ich podstawowych wlasnosci.
11. Bryly.

1) rozpoznaje graniastostupy 1 ostrostupy prawidtowe;

2) oblicza pole powierzchni 1 objetos¢ graniastostupa prostego i ostrostupa.
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Przyktadowe zadania na poszczegolne zajgcia:

1. Liczby rzeczywiste.
Zadanie 1. (0-1)

Liczba 100° - (0,1)7° jestréwna

A. 1013 B. 10%¢ C. 107t D. 1073°

Zadanie 1. (0-1)

Liczba 9719- 3% jestrowna

A. 27° B.97? c. 3 D. 37!
Zadanie 2. (0-1)

50 o40
Liczba — jest réwna
36
A. 6" B. 6" C. 2% 3w D. »10.3%
Zadanie 2. (0-1)
2
5 1N3
: z 3\ . .
Liczba { 7 -7 jest rowna
£l 3 10
A7 B. 7} c.7’ p.7°
Zadanie 2. (0-1)
Liczbe f.f 9-+/3 mozna zapisaé w postaci
5 u 1 °
A, 3= B. 3+ C, 3= D. 3=
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Zadanie 2. (0-1)
Liczba naturalna n=2*.5P w zapisie dziesietnym ma
A, ldcyfr B. 15cyfr C. l6cyfr D. 30cyfr

Zadanie 1. (0-1)
Wartos¢ wyrazenia v2 - (V2 —/3) + V3 - (VZ —V/3) jest réwna

A.5—2V6 B.5 C.5+2V6 D. -1

Zadanie 2. (0-1)
Liczba 78 stanowi 150% liczby c. Wtedy liczba ¢ jestrowna

A. 60 B. 52 C.48 D. 39

Zadanie 3. (0-1)
W pewnym banku prowizja od udzielanych kredytow hipotecznych przez caly styczen byla
rowna 4%. Na poczatku lutego ten bank obnizyl wysokosé prowizji od wszystkich kredytow
o | punkt procentowy. Oznacza to, ze prowizja od kredytow hipotecznych w tym banku
zmmnigjszyla sie o

A 1% B. 25% C. 33% D. 75%
Zadanie 4. (0-1)

Cene x pewnego towaru obnizono o 20% i otrzymano cene v. Aby przywrocié cene x. nowq
cene ¥ nalezy podniesé o

A, 25% B. 20% C. 15% D. 12%

Zadanie 3. (0-1)
Liczba x stanowi 809% liczby dodatniej v. Wynika stad, ze liczha vy to

A. 125% liczby x. B. 120% liczby x.
C. 25% liczby x. D. 20% liczby x.
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Zadanie 4. (0-1)
Cene drukarki obnizono o 20%, a nastepnie nowg cene obnizono o 10%. W wyniku obu tych
Zmian cena drukarki zmniejszyta sie w stosunku do ceny sprzed obu obnizek o

A. 18% B.28% C.30% D.72%

Zadanie 6. (0-1)

Na poczatku miesigca komputer kosztowal 3 500 zI. W drugiej dekadzie tego miesiaca cene
komputera obnizono o 10%., a w trzeciej dekadzie cena tego komputera zostala jeszcze raz
obnizona. tym razem o 15%. Innych zmian ceny tego komputera w tym miesiacu juz nie bylo.
Cena komputera na koniec miesigca byla réwna

A, 327250zt B. 2625z
C. 267750zt D. 2800z

Zadanie 3. (0-1)

Rozwazamy przedziaty liczbowe (—o0,5) i (—1,+m). lle jest wszystkich liczb catkowitych,
ktore nalezg jednoczesnie do obu rozwazanych przedziatow?

A.6 B.5 c. 4 D.7

Zadanie 4. (0-1)

1 1 1 , :
Rownos¢ —+_+—=1 jest prawdziwa dla

11

A a=—
20

Zadanie 4. (0-1)
Suma 2logv10 +log10° jest rowna

A 2 B.3 cC. 4 D.5
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Liczba logg 9 + 2Zlog, 2 jestrowna
9 81
A.logg I B.1 c.2 D. logST
Liczba 2log5 + 3log2 jest rowna
A. log(2-5)+1log(3-2) B. log 2° + log 32
C. 2-3log(5-2) D. log(5%-2%)
Niech log; 18 = c. Wtedy log; 54 jest rowny
Ac—-1 B.c C.c+1 D.c+2
Liczba log 2 Jjest rowna
1
A 2 B. 4 c. 2 D. -
Liczba logs+/125 jest rowna
2 3
A — B. 2 C. 3 D. —
3 2
— 23 . .
Réznica 0,(3) — 33 jest rowna
39 4
A. —0,(39) B. —155 C. 0,36 D. -7
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2. Wyrazenia algebraiczne

Zadanie 4. (0-1)
Dla kazdej liczby rzeczywistej x ikazdej liczby rzeczywistej y wyrazenie (3x + 8y)? jest
rowne

A. 9x2 + 48xy + 64y? B. 9x? + 64y?
C. 3x% + 48xy + 8y? D.3x% +8y?

Zadanie 31. (0-2)
Wykaz, ze dla kazdej liczby rzeczywiste] a i kazdej liczby rzeczywistej b spetniona jest
nieréwnosc

b(5b —4a) +a®> =0

Zadanie 5. (0-1)
Dla kazdej liczby rzeczywistej x wyrazenie (x —1)? — (2 — x)? jest réwne

A.2x —3 B.2x2 — 6x — 3 C. (2x —3)2 D.9
Zadanie 1. (0-1)
Wartos¢ wyrazenia 2 —6x+9 dla x=3+3 jest rowna

A1 B. 3 C. 1+243 D. 1-243
Zadanie 28. (0-2)
Wykaz, ze dla kazdych dwoch rofnych liczb rzeczywistych a 1 & prawdziva jest merdwnosc

ala-2b)+20">0.
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3. Réwnania i nieréwnosci

Zadanie 5. (0-1)
Liczba (—2) jest rozwiazaniem rownania

Ax2+4=0 a.¥=1

C.5=0 D.x2(x+2)+2(x+2) =0

Zadanie 6. (0-1)

Zbiorem wszystkich rozwigzan nierownosci 5 — @ = 2x + 1 jest przedziat

A. (—o,1) B. (1, +) C. (—,7) D. (7, +00)

Zadanie 29. (0-2)
Rozwigz nierdwnosé:

x2—5=4x
Zadanie 30. (0-2)
Rozwigz réwnanie:
x+8 oy
-7

str. 15

Projekt ,ENIGMA - Wsparcie nauczania matematyki i informatyki w szkotach podstawowych i ponadpodstawowych Metropolii Poznan”.
Opracowanie wspétfinansowane przez Unie Europejska z Europejskiego Funduszu Spotecznego
w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020



Fundusze
Europejskie
Program Regionalny

SAMORZAD WOJEWODZTWA Unia Europejska
WIELKOPOLSKIEGO Europejski Fundusz Spoteczny

Zadanie 6. (0-1)
Wskaz rysunek, na ktorym przedstawiony jest zbior wszystkich liczb rzeczywistych
spetniajacych jednoczesnie nieréwnosci 0 << 7 —3x oraz 7 — 3x = 5x — 3.

3] ~3 <
Y

X

w
»lef—‘ | o —
LIl ~3 <—
L J

L J

X

L] =3

L J

] :

Zadanie 7. (0-1)
Rozwiazaniem réwnania x+/3 + 2 = 2x — 8 jest liczba

10
J3-2

A.10(2 +3) B. c.10(v3-2) D.——

Zadanie 8. (0-1)

x2—Tx

= 0 ma w zbiorze liczb rzeczywistych doktadnie

Réwnanie ———
x2—49

A. jedno rozwigzanie.
B. dwa rozwigzania.
C. trzy rozwigzania.
D. cztery rozwigzania.

Zadanie 29. (0-2)
Rozwiaz nierdwnosé:
2x+1)x—3)<x*—9
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Zadanie 30. (0-2)
a+h b+r

Wykaz, ze dla wszystkich liczb rzeczywistych a, b 1 ¢ takich, ze —— > i ——>a,
prawdziwa jest nierownosé

atrc

3 <bh
Zadanie 6. (0-1)
Zbiorem wszystkich rozwigzan nieréwnosci % — 2x = 1 jest przedziat
A. (0, +0) B. (—,0) C. (~,5) D. (—o0,3)

Zadanie 8. (0-1)
Ma rysunku obok przedstawiono geometryczna
interpretacje jednego z nize] zapisanych uktadow

rownan. Wskaz ten uklad, kidrego geometryczna y ¢
interpretacje przedstawiono na rysunku. 4
b |
afy=xt1 2
ly=—-2x+4
i
g =x-1 .
ly=2x+4 —#-3-2,41 101 I\3 2 x
y=x—1 2
c ly=-2x+4 3
(v=x+1
D. ly=2x+4

Zadanie 29. (0-2)
Rozwiaz nierownosé:
¥*—5x =14

Zadanie 30. (0-2)
Wykaz, ze dla kazdych trzech dodatnich liczb a, b i ¢ takich, Ze a < b, spehiona jest
nierdownosc

a a+trc

b b+c
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Rozwiaz réwnanie:

3x+2
3x—2

=4-x

x—y=a?

Para liczh x =1, V= —3 SPEInia uktad réwnan { (1 + a)x o 3y — _4q

Wtedy a jestréwne

A. 2 B. -2 C.\2 D. 2

lloczyn wszystkich rozwiazan réwnania 2(x — 4)(x%? — 1) = 0 jest rowny

A. -8 B. 4 C.4 D.8

Zadanie7.(0-1)
Zbiorem rozwigzan nierownosci 12%53{ < 3 (1 —%x) + 7x jest

A=) aBan) e(=d) eGe)

3x(x+ 1) =x>+x+24

Rozwiaz rownanie:

=3x4+2

L
B
I
[
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Zadanie 5. (0-1)
Zbiorem wszystkich rozwiazan nieréwnoscei 3(1—x) > 2(3x—1)—12x jest przedzial

Zadanie 6. (0-1)
Suma wszystkich rozwiazan réwnania x(x—3)(x+2)=0 jest réwna

A 0O B. 1 C. 2 D. 3

Zadanie 10. (0-1)

Rownanie x(x—2)=(x—2) w zbiorze liczb rzeczywistych
A. nie ma rozwiazai.

B. ma dokladnie jedno rozwiazanie: x=2.

C. ma dokladnie jedno rozwiazanie: x=0.

. ma dwa roZne rozwiazania: x=11x=2.

Zadanie 26. (0-2)
Rozwiaz nieréwnos¢ 2(x—1)(x+3)>x-1.

Zadanie 27. (0-2)
Rozwiaz rownanie (x* - 1)(x* —2x)=0.
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4. Funkcje

Zadanie 7. (0-1)

Funkcja liniowa f jest okreslona wzorem f(x) = —2x + 4. Wykres funkcji f przesunieto
wzdiluz osi Ox o 2 jednostki w lewo (tzn. przeciwnie do zwrotu osi), w wyniku czego
otrzymano wykres funkcji g. Funkcja g jest okreslona wzorem

A glx)=—-2x+2 B. g(x) = —2x
C.glx)=-2x+6 D.g(x) =—2x+8
Zadanie 8. (0-1)

Funkcja [ jest okreslonawzorem f(x) = ax + 4 dla kazdej liczby rzeczywiste] x. Miejscem
zerowym tej funkcji jest liczba (—1). Wtedy

A.a=-—4 B.a=1 C.a=4 D.a=5

Zadanie 9. (0-1)
Prosta k przechodzi przez punkt A = (2,—3) ijest nachylona do osi Ox pod katem 45°
(zobacz rysunek). Prosta k ma réwnanie

y ¢
A.y=x-5
B.y:—x—l 45°
C.y=—x+5 0 X
D.y=x+5
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Zadanie 10. (0-1)
Funkcja kwadratowa [ jest okreslona wzorem f(x) = —2(x + 3)(x —5). Wierzchotek
paraboli, ktéra jest wykresem funkcji f, ma wspétrzedng x réwng

A.(—3) B.(—1) c.1 D.5

Zadanie 11. (0-1)
Funkcja f jestokreslonawzorem f(x) = —x? + 4 dla kazdej liczby rzeczywistej x. Zbiorem
wartosci funkcji f jest przedziat

A. (—o0,—2) B. (2, + ) C.{(—4, + ) D. (—o0,4)

Zadanie 12. (0-1)
Na rysunku przedstawione fragment wykresu funkcji kwadratowej f.

WA\

Jeden sposréd podanych ponizej wzordw jest wzorem tej funkcji. Wskaz wzér funkcji f.

A f(x)=x%—6x+11 B.f(x) = —x*+x+2
C.flx)=x*—6x—7 D.f(x) =—x?>+6x—7
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Zadanie 9. (0-1)
Na rysunku przedstawiono wykres funkcji f okreslonej w zbiorze (—1,7).

|
N
I
G-
I
o
| J
=
=
;
A0
N
tnd
~IC
WO
=
[=]
R 4

Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Funkcja f ma trzy miejsca zerowe.

B. Zbiorem wartosci funkcji f jest (—1, 1).

C. Funkcja f osigga wartos¢ najwiekszg rowng 1.

D. Funkcia f osiaga wartosci uiemne dla arqumentéw ze zbioru (—1,0).

Zadanie 10. (0-1)
Wykresem funkcji kwadratowej f okreslonej wzorem f(x) = —-3(x+4)(x —2) jest
parabola o wierzchotku W = (p, q). Wspoirzedne wierzchotka 1/ speiniajg warunki

Ap>0ig=0
B.p<0ig=0
Cp<0ig=0
D.p=>0ig=0
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Zadanie 7. (0-1)
Na ponizszym rysunku przedstawiono wykres funkcji f okreslonej w zbiorze (—6,5).

3

L
"
3

[R O R T U s:n\""

/——c
N

—9-8-T7-6-5—2-3-NJL 0 L”2 345 67 89 lox
4

Funkcja g jest okredlona wzorem g(x)=f(x)—2 dla x € (—6,5). Wskaz zdanie
prawdziwe.

A Liczba f(2) + g(2) jestrowna (—2).

B. Zbiory wartosci funkeji £ i g sarowne.

C. Funkcje f 1 g majg te same miejsca zerowe.

D. Punkt P = (0.—2) nalezy do wykresdw funkeji f 1 g.

Informacja do zadan 11.i 12.

Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji kwadratowe] f. Jednym z miejsc
zerowych tej funkcji jest liczba 2. Do wykresu funkeji f nalezy punkt (0, 3). Prosta o réwnaniu
x = —2 jest osig symetrii paraboli, bedgcej wykresem funkcji f.

'y

y
il
E\
TN\
21101 A3 456 x
LN
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Zadanie 11. (0-1)
Drugim migjscem zerowym funkeji f jest liczba
A -2 B. -3 C.—4 D. -6
Zadanie 12. (0-1)
Wartost funkeji f dla argumentu (—4) jest rowna
A -2 B.0 C.3 D. 4
Zadanie 13. (0-1)
Dane sg ciggi (a,), (b,), (c,), (d,), okreslone dla kazdej liczby naturalng] n = 1 wzorami:
G, =20n+3, b,=2n2-3, c,=n>+10n-2, dy =228 Liczba 197 jest
dziesigtym wyrazem ciagu
A (a,) B. (by) C. (cn) D. (dy,)
Zadanie 7. (0-1)
MNa ponizszym rysunku przedstawiono wykres funkcji f okreslonej w zbiorze (—6,5).
}l’ 3
&
5
4
L :I‘ 3
l\ ; .
—9-—8-7-6-5—4-3-N 1,0 1/2 § 45 67 89 10x
4
Funkcja g jest okreslona wzorem g(x) = f(x)—2 dla x € {—6,5). Wskaz zdanie
prawdziwe.
A.Liczba f(2)+ g(2) jestrowna (—2).
B. Zbiory wartosci funkeji £ 1 g sardowne.
C. Funkcje f i g maja te same migjsca zerowe.
D. Punkt P = (0. —2) nalezy do wykresow funkcji f i g.
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Zadanie 9. (0-1)
Proste o rownaniach v = 3x—5 oraz y = m2_33c +% s3 rownolegle, gdy
Am=1 B.m=3 C.m==¢6 D.m=9

Zadanie 10. (0-1)
Funkcja f jestokreslona wzorem f(x) = ﬁ dla kazdej liczby rzeczywiste] x = 1. Wiedy
dla argumentu x = /3 — 1 warto¢ funkgji f jest réwna

AL B.—1 C.1 D.
14'3—1 14'3—2
Zadanie 11. (0-1)

Do wykresu funkcji f okreslone] dla kazdej liczby rzeczywiste] x wezorem f(x) =3*—-2
nalezy punkt o wspdtrzednych

A.(—1.-5) B. (0.-2) C.(0.—1) D.(2.4)
Zadanie 12. {0-1)
Funkcja kwadratowa f okreslona wzorem f(x) = —2(x + 1)(x —3) jest malejaca

w przedziale

A. {1, +00) B. (—o0, 1) C. (—o0, —8) D. (=8, +o0)

Zadanie 13. {0-1)

Trzywyrazowy cigg [15, 3x, %) Jest geometryczny | wszysthie jego wyrazy sa dodatnie. Stad
wynika, ze

Zadanie 31. (0-2)
Funkcja liniowa f przyjmuje wartos¢ 2 dla argumentu 0, a ponadte f(4) — f(2) = 6.
Wyznacz wzor funkcji f.

Zadanie 8. (0-1)
Funkcja liniowa f(x) = (a — 1)x + 3 osigga wartos¢ najmniejsza réwng 3. Wtedy

A.a=-1 B.a=20 C.a=1 D.a=3
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Zadanie 9. (0-1)
Ma wykresie przedstawiono wykres funkeji [

L

P ke U1 On e

T
-
~
|

=

T
I---‘--""""-\-_H.
It
JE}]I—
|
T

O
|
= L

Wskaz zdanie prawdziwe.

A. Dziedzing funkcji f jest przedziat (—4.5).

B. Funkga f ma dwa migjsca zerowe.

C. Funkga f dla argumentu 1 przyjmuje wartosé (—1).
D. Zbiorem wartosci funkeji [ jest przedzial (—4, 5).

Zadanie 10. (0-1)

Funkcia f jest okreslona wzorem f(x) =23”f—‘T dla kazdej liczby rzeczywistej x. Wartosé

x24+1
funkeji f dla argumentu 1 jest réwna

A% B. C.1 D. 2

L] =

Zadanie 21. {0-1)
Proste o rownaniach vy = 3ax — 2 | y = 2x + 3a s3 prostopadle. Wiedy a jest rowne

A, B. - C. D.-5

] b
£] L

1
6

Zadanie 34. (0-2)
Funkcja kwadratowa f{x) = x* + bx + ¢ nie ma migjsc zerowych. Wykaz, ze 1+¢ > b.
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Informacja do zadan 7-9.

Funkcja kwadratewa [ jest okresloma wzorem fix)=a(x-1){x-3). Na rysuoku
przedstawiono fragment paraboli bedace) wykresem ) funkcji Wierzcholkiem te) paraboli jest
punkt iF =(2.1).

L
3--
2
T
1 4 b,
FARN
i e e
-4 -3 -2 -1 U /1 ! 3 4 i ox
-l=
)
il :
Zadanie 7. (1-1)
Wspolczymnik @ we wzorze funkc f jest rowmy
Al B 2 cC. -2 D. -1
Zadanie 8 (0-1)
Najwigksza wartesc funkeji f w przedziale (1.4} jest rowna
A 3 B. 0 C. 1 D. 2

Zadamie 9. (0-1)
Osia symefria paraboll bedace) wykresem funkci f jest prosta o rownanm

]
i3

A x=1 B. x=2 C. y=1 D.
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Zadanie 11. (0-1)
Na rysunku przedstawiono fragment wykresu funkcji liniowej 1 okreslonej wzorem f(x) = ax +
i 4
\'\ 4 = .].
Noad
Y
T
1 1"'7
N\
| 1 | | ' | | | | | e
1 ] 1 T 0 ""._ ; ': 3| 4| :T: L
- 3 42 4 " 2
gt '
AN
D x\
N A
N
at \
Wspolczvnniki g oraz b we wzorze funkcji [ spelniaja zaleinosc
A, a+b=0 B. a+b=0 C. a-b=0 D. a-b=<0
Zadanie 12. (0-1) :
Funkeja f jest okredlona wzorem [(x)=4""+1 dlakazdej liczbv rzeczywistej x. Liczba fllé ]
jest rowna .
A 1 B. El C. 3 D 17
2 2
Zadanie 16. (0-1)
Punkt 4= (.} —1) nalezy do wykresu funkcji liniowej f okreélonej wzorem f(x)=3x+5.
Winika stad. ze
A b=12 B. b=1 C. b=-1 D bh=-12
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5. Ciagi

Zadanie 13. (0-1)
Cigg arytmetyczny (a,) jestokreslony dla kazdejliczby naturalnej n = 1. Réznica tego ciggu
jestrowna 2. Wtedy

A. Ay — Qg = 18 B. (gzy —dg = 20 cC. Azgq — g = 36 D. Qqq — Qg = 38

Zadanie 14, (0-1)

Suma wszystkich liczb catkowitych dodatnich parzystych i jednocze$nie mniejszych od 1001
jest rowna

A. 2+§98 . 499 B.&Zﬂoo- 500 c.%- 500 D.%- 1001

Zadanie 15. (0-1)
Trojwyrazowy ciag (2,x,18) jest rosnacym ciagiem geometrycznym. Wtedy

A.x =16 B.x=10 C.x=6 D.x=9

Zadanie 35. (0-5)

Dany jest ciag (a,) okreslony wzorem a, = ﬁ dla kazdej liczby naturalnej n = 1.

Trojwyrazowy ciag (ay,x? +2,a,,). gdzie x jest liczbg rzeczywista, jest geometryczny.
Oblicz x oraz iloraz tego ciggu geometrycznego.

Zadanie 14. (0-1)

Ciag geometryczny (a,), okreslony dla kazdej liczby naturalnej n =1, jest rosnacy
i wszystkie jego wyrazy s dodatnie. Ponadio spelniony jest warunek a; = a, - a, . Miech g
oznacza iloraz ciagu (a,). Wiedy

A.aL:% B.a,=gq C.a,=gq° D.a, =gq*
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Zadanie 31. (0-2)

Dany jest ciag andmetyczny (a,, ), okreslony dla wszystkich liczb naturalnych n = 1. Suma
dwudziestu poczatkowych wyrazow tego ciagu jest rowna  20a,, + 62. Oblicz rdznice
ciagu (a,).

Zadanie 13. (0-1)

Trzywyrazowy cigg (15, 3x, %) Jest geometryczny | wszysthie jego wyrazy sa dodatnie. Stad
wynika, ze

5
A.x——s— B.x——s— C.x=1 D.x—§

Zadanie 14. (0-1)
Ciag (b,) jest okreslony wzorem b, = 3n® — 25n dla kazdej liczby naturalngj n = 1. Liczba
niedodatnich wyrazdw ciagu (b,) jest réwna

A 14 B. 13 cC.9 D.8

Zadanie 15. (0-1)
Ciag arytmetyczny (a,) jestokraslony dla kazdej liczby naturalne) n = 1. Trzeci i piaty wyraz
ciagu spetniajg warunek a, + a; = 58. Wiedy czwarty wyraz tego ciagu jest réwny

A 28 B. 29 C.33 D. 40

Zadanie 11. (0-1)
Ciag (x.v.z) Jestgeometryczny. lloczyn wszystkich wyrazow tego ciagu jest rowny 64. Stad
wynika, Zze y jest rowne

64

A 364 B.= C.4 D.3

Zadanie 12. (0-1)
Ciag (a.), okreslony dla kazdej liczby naturalnej n = 1, jest arytmetyczny. Réznica tego
ciagu jest rdwna 5, a pierwszy wyraz tego ciggu jest réwny (—3). Wiedy iloraz % jest rowny

A, B.2 C.e D. 25

il Ln
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Zadanie 14. (0-1)
Ciagl (a,), (b,) oraz (c,) s3okreslone dla kazdej liczby naturalne] n = 1 nastepujgco:

s a,=6n*—n?
o b,=2n+13
o c,=2"
Wskaz zdanie prawdziwe.
A.Ciag (ay) jest arytmetyczny.
B. Ciag (b,) jestanytmetyczny.
C. Ciag (cn) jest arytmetyczny.
D. Wsrod ciagow (a,,), (b,), (c,) nie ma ciagu arytmetycznego.

Zadanie 13. {(0-1)
Cigg (a,) jest okreslony wzorem a, = (—2)"-n+ 1 dla kazdej liczby naturalnej n = 1.
Wiedy trzeci wyraz tego ciggu jest réwny

A —24 B. —17 C.—32 D. -23

Zadanie 33. (0-5)

Rosnacy ciag anytmetyczny (a,) jest okreslony dia kazdej liczby naturalnej n = 1. Suma
pierwszych pieciu wyrazdw tego ciagu jestrowna 10. Wyrazy a,, a, a,; tworza —w podanej
kolejnosci — ciag geometryczny. Wyznacz wzor na n-ty wyraz ciagu arytmetycznego (a,).

Zadanie 14, (0-1)
Ciag (a,) jest okreslony wzorem a, =2n" dla n=1. Roiica a, —a, jest rowna

A 4 B. 20 C. 36 D. 18

Zadanie 15, (0-1)
W ciagu arytmetycznym (a, ). okreslonym dla n =1, czwarty wyraz jest réwny 3, a roZnica
tego ciagn jest rowna 5. Suma a, +d, +d, +d, jest rowna

A —42 B. -36 C. -18 D. 6

Zadanie 33. (04)
Wszystkie wyrazy ciagu geometrycznego (a, ) . okreslonego dla n =1, sa dodatnie. Wyrazy tego
ciagu spelniaja warnek 6@, —5a, +a, =0_ Oblicz floraz ¢ tego ciagu nalezacy do przedzialu

(243.347).
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6. Trygonometria
Zadanie 16. (0-1)
Kat a jestostryi sina = % Wynika stad, ze
A.cosa’zg—gg B.cosaz%—g C.cosa = — % D.cosaz%—g
Zadanie 15. (0-1)
Kato mierze @ jestostryi tga = V5. Wiedy
A. ms:n.':% B. EBS:{,'{:é- C. cnszt:r:%s: D.::ras:a:=%
Zadanie 16. (0-1)
. . COS l-cosa .
Dla kazdego kata ostrego a iloczyn PR —— Jest rowny
A sina B.tzga C.cosa D. sin® o

Zadanie 18. {0-1)
Przyprostokatna AC trojkata prostokatnego ABC ma dlugost 8 oraz tga :%— (zobacz
rysunek).

E
i@
C 8 A
Pole tego tréjkata jest rowne
37 62 64
A12 B.5 C.5 D.5
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Zadanie 19. {0-1)
Kat @ jestostryoraz sina = % . Wiedy

A.cosa =

|

B.EUSﬂf:—%’ C.msa=——§r D. cosa =

L) =

Zadanie 20. {0-1)
Dane =3 punkty M = (6.0), N =(6,8) oraz 0 = (0,0). Tangens kata ostrego MON |est

4
A 3 B. 10 C.

o | L
)
|

Zadanie 32. (0-2)

Kat @ jestostryi sina +cosa = % . Oblicz wartost wyrazenia 2 sina cosa.

Zadanie 19, (0-1)
Diany jest trojkat prostokatny o katach ostrych e i 8 (zobacz rysunek).

Wiyrazenie 2coser—sin S jestrowne

A, Zsinf B. coso C. 0 D 2
Zadanie 31. (0-2)
Kat o jest ostry 1 spelnia wammnek $= 4. Oblicz tangens kata o .
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7. Planimetria

Zadanie 17. (0-1)
Czworokat ABCD jest wpisany w okrag o srodku S. Bok AD jest srednica tego okregu,
a miara kata BDC jestréowna 20° (zobacz rysunek).

Wtedy miara kata BESC jestréwna

A. 10° B. 20° C. 30° D. 40°

Zadanie 18. (0-1)
Okrag o srodku w punkcie O jest wpisany w trojkat ABC. Wiadomo, ze |AB| = |AC|
i |[A#BOC| = 100° (zobacz rysunek).

Miara kata BAC jest réwna

A. 20° B. 30° C. 40° D. 50°
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Zadanie 19. (0-1)
Punkty A, B, C i D lezg na okregu o srodku w punkcie 0. Cieciwy DB i AC przecinajag sie
w punkcie E, |£ACB| = 55° oraz |4AEB| = 140° (zobacz rysunek).

Miara kata DAC jest réwna

A. 45° B. 55° c.70° D. 85°

Zadanie 20. (0-1)

Przekatna AC prostokata ABCD ma diugosé 70. Na hoku AB obrano punkt E, na
przekatnej AC obrano punkt F, a naboku AD obrano punkt & —tak, ze czworokat AEFG
jest prostokatem (zobacz rysunek). Ponadto |EF| =30 i |GF| = 40.

D C
G F
A E B

Obwod prostokata ABCD jest réwny

A. 158 B. 196 C.336 D. 490
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Zadanie 32. (0-2)

W trojkacie ABC kat przy wierzchotku A jest prosty, a kat przy wierzchotku B ma miare 30°.
Na boku AE tego trojkata obrano punkt D tak, Ze miara kata CDA jest réwna 60° oraz
|AD| = 6 (zobacz rysunek). Oblicz |BD]|.

C

\ 60° 30°

A 6 D B
Zadanie 33. (0-2)
Dany jest trapez ABCD o podstawach AB i CD. Przekathe AC i BD

przecinajg sie w punkcie S (zobacz rysunek) tak, ze %:% . Pole tréjkata ABS jest

tego trapezu

rowne 12. Oblicz pole tréjkata CDS.
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Zadanie 16. (0-1)
Ma okregu o Srodku w punkcie 0 leza punkty A, B oraz C. Odcinek AC jest Srednica tego
okregu, a kat Srodkowy AOE ma miare 82° (zobacz rysunek).

Miara kata OBC jest rowna

A, 41° B. 45° C. 49° D. 51°

Zadanie 19. (0-1)

Jeden z bokdéw rownolegloboku ma dlugosc rowng 5. Przekatne tego rownolegloboku moga
miet diugosc

Adib B.41i13 C.10 1 10 D.5i5

Zadanie 20. {(0-1)
W pewnym trojkacie rownoramiennym najwiekszy kat ma miare 120°, a najdiuzszy bok ma

diugosc 12 (zobacz rysunek).

12

str. 37

Projekt ,ENIGMA - Wsparcie nauczania matematyki i informatyki w szkotach podstawowych i ponadpodstawowych Metropolii Poznan”.
Opracowanie wspétfinansowane przez Unie Europejska z Europejskiego Funduszu Spotecznego
w ramach Wielkopolskiego Regionalnego Programu Operacyjnego na lata 2014-2020



SAMORZAD WOJEWODZTWA Unia Eu ropejska
WIELKOROLIKIEGO Europejski Fundusz Spoteczny S

Fundusze
Europejskie
Program Regionalny

Zadanls 17. [0-1)
Diane 53 okrag | prosia shyczna oo tego okregu w punkce A, Punkty B | © s3 pofodone na
okregu tak, 22 BC |est jego srednica. Clechwa AP tworzy ze styczng kat o mierze 40°
{Zobacz rysunek).

Miara k3gta ABC est rowna

A 20 B. 40° C. 45° D. 50¢

Zadanle 18. [0—-1)
Drany |est tra]kat prosiokainy ADC o bokach 40| = 24, |[BC| = 10, |AR| = 26. Dwusleczne
Eaitw tego trojkata przecina)g ske w punkcle P(zobacz rysumek).

.1.'-""" 26
10

Odieghost x punktu P od przeciwprosiokaing] A |est rdwna

o 13
a2 B .4 C'E E'T

Zadanie 32. (0-2)

Dany jest trapez o podstawach diugosci a oraz b | wysokosci h. Kazdg z podstaw tego
trapezu wydluzono o 25%, a wysokosé skrécono tak, ze powstat nowy trapez o takim samym
polu. Oblicz, o ile procent skrocono wysokost h trapezu.
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Zadanie 17. {(0-1)
Prosta k jest styczna w punkcie A do okregu o srodku 0. Punkt B lezy na tym okregu

i miara kata AOB jestrdwna 80° . Przez punkty O | B poprowadzono prosta, ktora przecina
prosta k wpunkcie O (zobacz rysunsk).

C K
Miara kata BAC jest rowna
A 10° B. 30° C. 40° D. 50°
Zadanie 19. (0-1)
—

Pole pewnego trojkata réwnobocznego jest riwne 433_ Obwod tego trojkata jest réwny

4 2
A4 B.2 C.3 D.3
Zadanie 20. (0-1)
W trajkacie ABC bok BC ma diugost 13, a wysokosc
CD tego trojkata dzeli bok AB na odcinki o dlugosciach ¢
|AD| =31 |BD| = 12 (zobacz rysunek obok). Dlugost 13
boku AC jest rowna

A3 D 12 B

A V33 B. % C.2y1% D. 3/45
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Zadanie 21. (0-1)
Punkty A, B, C i D leza na ckregu o srodku 5. Miary katow SEBC, BCD, CDA s3 rowne
odpowiednio: |£5BC| = 60°, |4BCD| = 110°, |4CDA| = 90° (zobacz rysunek).

Wynika stad, Ze miara o kata DAS jestrowna

A. 257 B. 30° C. 357 D. 40°

Zadanie 22. (0-1)
W rownolegtoboku ABCD, przedstawionym na rysunku, kat &« ma miare 70°.

D - c
>/

Wiedy kat § ma miare

A. BO® B. 70° C. 60" D. 50°

Zadanie 23. (0-1)
W kazdym n—kacie wypuklym (n > 3) liczba przekatnych jest rowna 20231 Wielokatem

wypuklym, w ktorym liczba przekatnych jest o 25 wieksza od liczby bokédw, jest

A. siedmiockat. B. dziesieciokat. C. dwunastokat. D. pietnastokat.
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Zadanie 24. (0-1)

Pole figury F, zloZzonej z dwoch stycznych zewnetrznie kot o promieniach 1 1 3 jest rdwne
polu figury F, zlozone] z dwdch stycznych zewnetrznie két o promieniach dlugosci v (zobacz
rysunek).

Figura F, Figura F,

© 66

Dlugosé r promienia jest réwna

A3 B.2 C.v5 D. 3

Zadanie 33. (0-2)
Trajkat rownoboczny ABC ma pole rowne 9+/3. Prosta rownolegla do boku BC przecina
boki AB | AC - odpowiednio —w punktach K 1 L. Trojkaty ABC 1 AKL s3 podobne,

a stosunek diugosci bokow tych trojkatow jest rowmy % . Oblicz diugosc boku trojkata AKL.
Zadanie 13. (0-1)

Trojkat ABC jest wpisany w okrag o srodku 0. Miara kata CAOQ jest rowna 70° (zobacz
rysunek). Wtedy miara kata ABC jest rdwna

A 207
B. 25°
C.30°

D. 35°
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Zadanie 16. {0-1)
W romb o boku 243 ikacie 60° wpisano okrag. Promien tego okregu jest rowny

A3 B. C. D.

v La
b L

t] =

Zadanie 17. {0-1)
Przez punkt przeciecia wysokosci trojkata rownobocznego ABC poprowadzono prosta DE
rownolegly do podstawy AB (zobacz rysunek).

C

Stosunek pola trojkata ABC do pola trojkata CDE jest rowny

A.9:4 B.4:1 C.4:9 D.3:2

Zadanie 23. (0-1)
W trapezie rownoramiennym ABCD podstawy AB i CD majg dhugosci rdwne odpowiednio
a i b(przy czym a = b). Miara kata ostrego trapezu jest rowna 30°. Wiedy wysokost tego
trapezu jest réwna

AE 3 B.222. 3 c.$ D.%

Zadanie 33. (0-2)

Dany jest czworokat ABCD, w ktorym |BC| = |CD| =|AD| =13 (zobacz rysunek).
Przekatna BD tego czworokata ma diugosc 10 i jest prostopadta do boku AD. Oblicz pole
czworckata ABCD.

13 D

13

13
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Zadanie 17. (0-1)
Punktv 4. B, C. D leza na okregu o srodku w punkcie O. Eat srodkowy DOC ma muare 118°
(zobacz rysunek).
Miara kata ABC jest rowna
A 597 B. 48° C. arr D. 31°
Zadanie 22. (0-1)
Pole prostokata ABCD jest rtowne 9. Na bokach 45 1 CD wibrano — odpowiednio —punkty P 1 R,
CR
talde, ze ﬂ :u = 3 (zobacz rysunelk).
|pB| |RD| 2
D R C
A P B
Pole czworokata APCR jest rowne
A 36 B. 40 C. 4 D. 60
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Zadanie 29. (0-2)
Trojkat ABC jest rownoboczny. Punkt E lezy na wysokosci CD tego trojkata oraz |CE] =%|CD| .
Punkt F lezy na boku BC iodcinek EF jest prostopadly do BC (zobacz rysunek).

C
A D B
Wskaz, z¢ [CF| =—|CB|.
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8. Geometria na plaszczyznie kartezjanskiej

Zadanie 21. (0-1)
W ukiadzie wspétrzednych dane sg dwa punkty A = (1,—2) oraz B = (3, 1). Wspéiczynnik
kierunkowy prostej AB jest réwny

A (-3) = (-3) c.

5]
o
[T %]

Zadanie 22. (0-1)

Prosta k ma rownanie y = —%x + 24. Wspotczynnik kierunkowy prostej prostopadiej do
prostej k jest rowny

NP

A.

~| =

= (~3) c.(-7) D.

Zadanie 23. (0-1)
Punkty A =1(3,7) i C =(—4,6) sakoncami przekatnej kwadratu ABCD. Promien okregu
opisanego na tym kwadracie jest réwny

52

V2
A. > C.—— D.5

o
| L
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Zadanie 21. (0-1)
Prosta przechodzaca przez punkty (—4,—1) oraz (5,3) ma rownanie

Ay=x+3 B.}r:%x+% C.y=x—3 D.y=zx+

Zadanie 22. (0-1)
Proste o rownaniach y = —ﬁx —-liy= %x + 1 s3 rownolegle. Wynika stad, ze

Am= D.m=5

wa| L
[ms]
3

I

I

=
[l

3

I
| =1

Zadanie 23. (0-1)
W prostokacie ABCD dane sa wierzcholki € = (—3,1) oraz D =(2,1). Bok AD ma
diugost 6. Pole tego prostokata jest rowne

A. 6129 B.12v2 C.24 D. 30

Zadanie 24. (0-1)

Obrazem proste] o rownaniu x — 2y + 3 = 0 wsymetri osiowe] wzgledem osi 0y Jest prosta
O rownaniu

—x+2y+3=0
—x+2y—-3=0
x+2y—-3=0
x+2y+3=0

e B i =

Zadanie 33. (0-2)

Wirdjkace ABC boki BC 1| AC s3 rowne] dugosci. Prosta k jest prostopadia do podstawy AB

tego trjkata i przecina boki AB oraz BC w punktach —odpowiednio— D i E. Pole czworokata
|CE]

ADEC jest 17 razy wieksze od pola frojkata BED. Oblicz EB|-

Zadanie 35. (0-5)

Podstawa AB trdjkata rdwnoramiennego ABC jest zawarta w proste] o rdwnaniu vy = —2x + 16
Wierzchoti B 1 C majg wspdlrzedne B = (3.10) i C = (—2.3). Oblicz wspdtrzedne
wierzchotka A i pole trojkata ABC.
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Zadanie 25. (0-1)
Punkt A = (3,—5) jest wierzchotkiem kwadratu ABCD, apunkt M = (1 3) jest punktem
przeciecia sie przekatnych tego kwadratu. Wynika stad, Ze pole kwadratu ABCD jest rowne

A. 68 B. 136 C. 2434 D. 8v/34

Zadanie 35. (0-5)

Punkty A =(—20,12) i B =(7.3) sa wierzcholkami trojkata réwnoramiennego AEC,
w ktorym  |AC| = |BC|. Wierzchotek C lezy na osi 0y ukladu wspolrzednych. Oblicz
wspoirzedne wierzchotka C oraz obwod tego trojkata.

Zadanie 18. {0-1)
Koncami odcinka PR sgpunkty P = (4.7) | R = (—2,—3). Odleglosc punktu T = (3.—1)
od srodka odcinka PR jest rowna

A3 B.V13 C. V17 D. 6v2

Zadanie 22. (0-1)

Dany jest trapez ABCD, w ktorym boki AB i CD sgrdwnolegle oraz C = (3.5). Wierzchotki
A | B tego trapezu lez3 na proste] o réwnaniu ¥ = 5x + 3. Wiedy bok CD tego trapezu
zawiera sie w proste] o réwnaniu

A y=3x+5 E.}'=—%—x+3 C.y=5x-10 D.}'=—%—x+¥

Zadanie 31. (0-2)
Dany jest trojkat prostokgtny, kidrego przyprostokatne majg diugesct a i1 b. Punkt O lezyna

przeciwprostokatne] tego trdjkata i jest srodkiem okregu stycznego do przyprostokatnych tego
trojkata (zobacz rysunek).

Wykaz, Ze promien r tego okregu jest rowny ;;i :
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Zadanie 13. (0-1)
Proste o réwnaniach y=(m—2)x oraz y = %x +7 s3arownolegle. Wtedy
A m=-2 B. J'1'1'=E C. ;I'J'1'=E D. J'Jrr=E
4 3 4 3
Zadanie 20. (0-1)
Punkt B jest obrazem punkiu A=(-3.5) w symetri wzgledem poczatku ukladu
wspolrzednych. Dlugosc odeinka AB jest rowna
A 234 B. 8 C. 34 D. 12
Zadanie 32. ((—4)
Dany jest kwadrat ABCD, w ktorym A =[5, —%1 Przekatna BD tego kwadratu jest zawarta
W proste] o rownanin y = ;1 Oblicz wspohzedne punktu przeciecia przekatnych AC 1 BD oraz
pole kwadmatu ABCD.
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9. Stereometria

Zadanie 24, (0-1)
Kazda krawedz graniastostupa prawidtowego szesciokgtnego ma dtugosé réwng 2 (zobacz

rysunek).

2

2

2

Pole powierzchni catkowitej tego graniastostupa jest réwne

A.24 + 243 B. 24 + 63 C.24+12y3 D. 24 + 24+4/3

Zadanie 25. (0-1)
Przekatna szescianu jest réwna 6. Wynika stad, ze objetos¢ tego szescianu jest réwna

A. 243 B.72 C.54/2 D. 6483

Zadanie 25. (0-1)
Graniastostup prawidiowy ma 36 krawedzi. CHugosc kazdej z tych krawedzi jest rowna 4.
Pole powierzchni boczngj tego graniastostupa jest réwne

A. 176 B. 192 C.224 D. 288

Zadanie 26. (0-1)

Wysokost sciany boczne] ostrostupa prawidlowego szesciokatnego jest 2 razy diuzsza od
krawedzi jego podstawy. Stosunek pola powierzchni boczne] tego ostrostupa do pola jego
podstawy jest rowny

el

C.1 D.~ -

A. m

b | =t
[ A%}

Zadanie 24. (0-1)
Przekatna szeécianu ma diugosé 5+/3. Wiedy objetosé tego szescianu jest réwna

A 125 B.75 C. 375\3 D. 12543
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Zadanie 25. (0-1)
Ostrostupy prawidiowe trojkatne 0, 1 0. maja takie same wysokosci. Dlugost krawedzi

podstawy ostrostupa 0, jest trzy razy diuzsza od diugosci krawedzi podstawy ostrostupa 0,.
Stosunek objetosci ostroslupa 0, do objetosci ostrostupa 0., jest rawny

A.3:1 B.1:3 C.9:1 D.1:9

Zadanie 24. (0-1)

Przekatna szescianu ma dlugosé 443 . Pole powierzchni tego szesciamu jest rowne

A. 06 B. 243 C. 192 D. 163
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Zadanie 25. (0-1)

Drwa stozld o takich samyeh podstawach polaczono podstawanu w takd sposob jak na rysunk.
Stosunek wysokosct tych stozkow jest rowny 3:2 . Objetosc stozka o krotsze) wysokosc jest
rowna 12 e’ .

Objetosc bryly utworzone] z polaczonych stozkow jest rowna

A 20cm’ B. 30cm’ C. 3%9cm’ D. 52.5cm’

Zadanie 34. (0-5)
Dany jest ostroshup prawidlowy czworokatny ABCDS. ktorego krawedz boczna ma diugosc 6
(zobacz rysunek). Sciana boczna tego ostroshipa jest nachylona do plaszezveny podstawy pod

katem ktorego tangens jest rowny J7 . Oblicz objetosc tego ostroshupa.
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10.Elementy statystyki opisowej. Teoria prawdopodobienstwa i kombinatoryka

11.

Zadanie 26. (0-1)
Wszystkich liczb naturalnych pieciocyfrowych parzystych jest

A.9-2-10° B.9-5-10° c.5-10* D. 4-10°

Zadanie 27. (0-1)

VW pudetku znajdujg sie tylko kule biate i kule czerwone. Stosunek liczby kul biatych do liczby
kul czerwonych jest rowny 3 : 4. Wylosowanie kazdej kuli z tego pudetka jest jednakowo
prawdopodobne. Losujemy jedna kule. Niech A oznacza zdarzenie polegajgce na tym, 2e
wylosowana z pudetka kula bedzie biata. Prawdopodobiefstwo zdarzenia A jest rowne

A.

| L

1 3
B. 3 0.7 D.

| =

Zadanie 28. (0-1)
Srednia arytmetyczna pieciu liczb: 5x + 6, 6x + 7, 7x + 8, 8x + 9, 9x + 10, jestrowna 8.
Wtedy x jest réwne

A. (—35) B.0 €. 0,35 D. 35

Zadanie 34. (0-2)

Doswiadczenie losowe polega na dwukrotnym rzucie symetryczng szescienng kostka do gry,
ktéra na kazdej sciance ma inng liczbe oczek — od jednego do szesciu oczek. Niech A
oznacza zdarzenie polegajace na tym, 2e iloczyn liczb oczek wyrzuconych w dwéch rzutach
jestréwny 12. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia A.
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Zadanie 27. (0-1)

W pudetku znajdujg sie phytki z literami. Na kazde] phytce jest wydrukowana jedna litera —
spolgloskowa albo samogloskowa. Plytek z literami spélgtoskowymi jest o 25% wiecej niz
phytek z literami samogloskowymi. Losujemy jedng phytke. Prawdopodobienstwo wylosowania
phytki z literg samogloskowa jest rowne

A.0.75 B. 0.25 C.

B b
=
ol

Zadanie 28. (0-1)

Srednia anytmetyczna czterech liczb dodatnich: 2, 3x, 3x + 2, 3x + 4 jestrdwna % Wymnika
stad, ze

A.x=9 B.x == C.x=g Dx=2

Zadanie 34. (0-2)

Ze zbioru wszystkich liczb naturalnych dwucyfrowych, ktorych cyfra dziesigtek nalezy do
zhioru {3.4.5, 6.7, 8}, a cyfra jednosci nalezy do zbioru {0, 1.2, 3.4}, losujemy jedna liczbe.
Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia polegajacego na tym, Ze wylosujemy liczbe
dwucyfrows, ktora jest podzielna przez 4.

Zadanie 26. (0-1)

Z wierzchotkdw szescianu ABCDEFGH  losujemy jednoczesnie dwa rdzne wierzchotki.
Prawdopodobienstwo tego, Ze wierzcholki te beda koncami przekatne] szescianu
ABCDEFGH, jest rowne

1 4 1 3
A = B. = C. 13 D. =
Zadanie 27. (0-1)
Wszystkich liczb naturalnych trzycyfrowych, wiekszych od 700, w kiorych kazda cyfra nalezy
do zbioru {1.2,3,7.8.9} izadna cyfra sie nie powtarza, jest
A. 108 B. 60 C. 40 D. 299

Zadanie 28. (0-1)
Szedciowyrazowy ciag liczbowy (1, 2, 2x, x + 2, 5, 6) jest niemalejgcy. Mediana wyrazow
tego ciagu jest rowna 4. Wynika stad, ze

Ax=1 E.x=% C.x

I
(58]
=
=
I

wal oo
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Zadanie 34. (0-2)

Gracz rzuca dwukrotnie symetryczng szescienny kostkg do gry | oblicza sume liczb
wyrzuconych oczek. Oblicz prawdopodobienstwo zdarzenia 4 polegajgcego na tym, Ze suma
liczb wyrzuconych oczek jest rowna 4 lub 5, lub 6.

Zadanie 26. (0-1)

Wszystkich liczb naturalnych trzycyfrowych parzystych, w ktorych eyfra 7 wystepuje doktadnie
Jeden raz, jest

A 85 B. 90 C. 100 D. 150

Zadanie 27. (0-1)

Ze zhioru liczb naturalnych dwucyfrowych losujemy jedna liczbe. Prawdopodobienstwo
zdarzenia polegajacego na tym, e wylosowana liczba jest podzielna przez 5, jest rowne

2 5 5 18
.ﬂ- E B- ﬁ C—- ﬁ D- ﬁ
Zadanie 28. (0-1)
Liceba x |est dodatnia. Mediana zestawu czterech liczb: 1+x, 1+ 2x, 4+ 3x, 1, jest
rowna 10. Wiedy
Ax=6 B.x =55 C.x=25 D.x=1
Zadanie 21. (0-1)
Ile jest wszystkich dwucyirowych hiezb naturalnych wiworzonveh z eyvir: 1. 3. 5. 7. 9, w ktorych
cyiry sie nie powtarzaja?
A 10 B. 15 C. 20 D. 25

Zadanie 23. (0-1)
Cztery liczby: 2, 3, a, 8, tworzace zestaw danych, sa uporzadkowane rosnaco. Mediana tego
zestawn czterech danyeh jest rowna medianie zestawn pieciu danyeh: 5, 3, 6, 8, 2. Zatem

A a=7 B. a=6 C. a=5 D. a=4

Zadanie 30. (0-2)

Rzucamy dwa razy symetryczng szescienny kostka do gry, ktora na kazde) sciance ma inng
liczbe oczek — od jednego oczka do szesciu oczek. Oblicz prawdopodobienistwo zdarzenia A
polegajacego na tym. Ze co najnmie] jeden raz wypadnie scianka 7 piecioma oczkan.
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